PRAVIDLA  LESNÍHO BĚHU

Závod probíhá ve dvojicích, zařazených do kategorií podle věku. Pro zařazení do kategorie je vždy rozhodující věk staršího z dvojice.

   Věkové kategorie :        A : 7 – 9  let                 D : 18 – 99 let 

                                        B : 10 – 13  let              E  :  99 - (
                                       C : 14 - 17 let
Úkolem dvojice je projít či proběhnout trať (způsob jejího vyznačení oznámí pořadatel před závodem) a plnit úkoly na stanovištích a zastávkách. Na stanovištích jim bude po splnění úkolu zapsán počet případných trestných bodů do startovní listiny, kterou obdrží dvojice na startu. Na zastávkách budou úkoly vyvěšené na stromech. Řešení úkolu zapíší soutěžící do startovní listiny, kterou po doběhnutí odevzdají pořadateli. V cíli bude startovní listina opravena a sečteny trestné body.

V kategorii zvítězí ta dvojice, která nasbírá nejmenší počet trestných bodů. Čas je rozhodující teprve v situaci, kdy by mělo více dvojic stejný počet trestných bodů. Výsledky budou vyhlášeny hromadně po ukončení soutěže.

Prezentace  proběhne až před samotným startem. Z organizačních důvodů vás prosíme, abyste nás „nezávazně“ kontaktovali, pokud se budete chtít Lesního běhu zúčastnit.

(Katka Trnková „Trnka“ – tel:0312/651 939, e-mail: katka.trnkova@mybox.cz)

Před startem dvojice obdrží startovací listinu se startovním číslem a  bude jí oznámen přibližný čas startu.
Vybavení dvojice: psací potřeby, vhodná sportovní obuv, oblečení a pláštěnka. Kategorie B-E potřebují busolu (nemáte-li, upozorněte  na to při  prezentaci).

Průběh samotné soutěže

Startuje se po kategoriích, v intervalu cca 3 min mezi jednotlivými dvojicemi. Na startu je dvojici zapsán startovní čas a poté je odstartována.

Po startu běží dvojice po vyznačené trase, až k prvnímu stanovišti či zastávce.

· Stanoviště: Při doběhnutí na stanoviště odevzdá dvojice pořadatelům startovní listinu. Pokud je stanoviště obsazeno jinou dvojicí, vyčká dvojice  ve vymezené vzdálenosti od stanoviště, než na ni přijde řada. Čekací čas je dvojici zapsán do listiny, v cíly bude pak odečten od výsledného času.    

 Seznam stanovišť:       První pomoc                     Jízdní řád ČD 
                                       Morseovka                        Stavba stanu

                                       Uzly                                  Střelba

                                       Orientace + mapa              Ručkování, prusíkování   

 Za chyby při plnění úkolu, jeho nesplnění či překročení časového limitu jsou započítávány trestné body, které jsou zapsány do startovní listiny. Po vykonání daného úkolu pokračuje dvojice dále.

· Zastávka: Na některých místech trati jsou umístěny znalostní zastávky. Otázky jsou  označené podle kategorií. Dvojice zapíše odpovědi do startovní listiny a pokračuje dále v cestě.

Seznam zastávek:      Znalosti o woodcraftu *     Stopy zvířat + pobytové stopy

                                    Stavební slohy                    Ochrana přírody + ekologie

                                    Souhvězdí                           Znalosti rostlin, dřevin a hub

                                    Důležitá telefonní čísla       Znalost živočichů

                                    Jízdní řád ČSAD                 Mapové značky                                           

*V případě, že by se Lesního běhu účastnila i skupina, nepatřící do LLM, bude tato zastávka vynechána.

· Cíl:  Po proběhnutí cílem odevzdá dvojice startovní listinu, do které se jí zapíše čas.
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Co vám svědomí  nedovolí
    1. Napovídat či jinak pomáhat jiným dvojicím v plnění úkolů, nebo rozmlouvat o úkolech na trati před svým startem s dvojicí, která již doběhla.

   2. Vstupovat před startem na trať.

   3. Rozdělit se během závodu.

   4. Poškozovat značení trati či sundávat otázky vyvěšené na zastávkách.

Pokud dvojice překročí rámec pravidel může být diskvalifikována.

Odstoupí-li dvojice během soutěže od závodu, odevzdá svojí startovní listinu na nejbližším stanovišti  pořadateli.

POPIS STANOVIŠŤ

Zdravověda                        

( Jen pro kategorie B,C,D )

Na tomto stanovišti si dvojice vylosuje úkol, který musí splnit a prakticky předvést.

Časový limit pro splnění úkolu je 6 minut. Při jeho překročení či chybném splnění je dvojice zatížena 6 t.b.

Kategorie B:

1.    Jak postupovat při nalezení raněného?
· Zachovat klid, raději se několik sekund orientovat než jednat zmateně.

· Jedná-li se o autonehodu, zabezpečte místo nehody proti další nehodě (trojúhelník, varovná světla ).

· Přivolejte odbornou pomoc: zákon vám dokonce dává možnost zastavovat vozidla a každému ukládá pomoci.

· Při autonehodě  vyprostěte raněného.

· Zjistěte zda raněný silně nekrvácí (u zátylku to zjistěte pohmatem) a krvácení zastavte.

· Není-li zraněný při vědomí, zjistěte zda dýchá.

· Zjistěte srdeční činnost (tep).

· Pokud nezjistíte tep či dech, zahajte oživování (viz resuscitace).

2.    Předveď a popiš ošetření tepenného krvácení.
· Prudká ztráta 1,5-2 l krve může znamenat smrt raněného. Proto je třeba prudká zevní krvácení okamžitě zastavit. Tepenné krvácení bývá prudší (krev tryská z rány) a krev má světle červenou brvu (tepny odvádějí okysličenou krev od srdce). Žilné krvácení bývá méně prudké a krev má až vínovou barvu (žíly přivádí krev zpět do srdce).

· Jako první reakci můžeme použít tlak prstů či pěsti přímo v ráně, kterým zastavíme krvácení (ruka by měla bát chráněna gumovou rukavicí či igelitovým pytlíkem jako prevence proti AIDS). Zastavení krvácení rukou nám dá chvíli času na to, abychom si rozmysleli další postup. 
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Nejvhodnější je přiložit tlakový obvaz (viz obr. 1). Přikládá se tak, že ránu zakryjeme polštářkem, vytvořeným ze sterilního obvazu, přiložíme na něj druhý srolovaný obvaz jako tlakovou vrstvu (možno nahradit jiným měkkým předmětem. Nepoužívejte však tvrdé předměty např. kámen. tkáň pod nimi odumírá.). Pak ránu pevně omotejte obvazem. Tlak polštářku přimáčknutého tlakovou vrstvou by měl krvácení zastavit. Je nutné jej pak průběžně kontrolovat a při prosakování utáhnout.

· Krvácení z tepen se dá také zastavit zmáčknutím tepny ke kosti v tlakovém bodě. Musíte však tyto body znát. Dá se takto zastavit i krvácení v místech, ke nelze použít obvaz. Pokud však tlakové body neznáte, dá se krvácení např. z třísel a krční tepny  (krkavice ), zastavit pouze stálým tlakem ruky na ránu. 
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3.    Prakticky předveď obvázání netepenného poranění paže (obr. 2)
4.    Prakticky předveď obvázání netepenného poranění předloktí (obr.3)

5.   Pomocí trojcípého šátku, prakticky předveď obvázání netepenného poranění temene hlavy  (obr.4)

6.   Pomocí trojcípého šátku prakticky předveď obvázání netepenného poranění oka (obr.5)

7.   Obvaž podvrtnutý kotník (obr.6)

8.   Předveď krycí obvázání dlaně (tzv. tlapka) a závěs ruky na trojcípí šátek (obr. 7)

9.   Předveď a popiš ošetření při uštknutí hadem do horní či dolní končetiny

[image: image2.png]



· Je nutné předejít rozšíření jedu do důležitých orgánů těla. Nikdy se však nesnažte jed vysát. Mohli byste mít např. oděrku v ústní dutině, o níž byste neměli ani tušení a  místo jednoho otráveného, byste byli dva (je to sice kolegiální, ale k ničemu to není). Raději končetinu nad ránou směrem k srdci zaškrťte škrtidlem, opaskem či šátkem  (nikdy ne drátem nebo provazem). Zapište si čas zaškrcení a vyhledejte lékařskou pomoc. Končetina by neměla být zaškrcená déle než dvě hodiny, pokud jste do této doby raněného nedopravily k lékaři povolte mu na několik vteřin zaškrcení a znovu uvažte. Čas povolení si zapište.    

10.  Prakticky předveď,jak zjistit jestli zraněnému bije srdce a jestli dýchá.

· Tep nejlépe zjistíte pohmatem prsty (ne palcem, to byste mohli změřit vlastní tep) na krkavici (na krční tepně). Přiložte tedy prsty do prohlubně po straně ohryzku (cca 4 cm pod bradou) a přimáčkněte.

· Dech zjistíte, pokud těsně k ústům a nosu postiženého přiložíte zrcátko či jiný předmět, který se dechem zamlží. Pokud takový předmět nemáte, přiložte k postiženému tvář.

11.  Popiš a předveď, jak si počínat při bezvědomí.
· Neodpovídá-li raněný na výzvu ani nereaguje na jiné podněty (např. štípnutí), jedná se o bezvědomí. Při hlubším bezvědomí hrozí i smrt z udušení.

· Proto postiženému nejprve zakloňte hlavu, předsuňte dolní čelist a otevřete ústa. Tím mu uvolníte dýchací cesty a zjistíte, zda nemá v ústech nějakou překážku (zapadlý jazyk, umělý chrup či nečistoty). Pokud něco dýchání brání odstraňte to. Jazyk a nečistoty nejlépe prsty v šátku či kapesníku (jazyk klouže). 

· V mnoha případech začne postižený dýchat již v tuto chvíli. Pokud ano uložte jej do stabilizované polohy (obr.8). Pokud ne, pokračujte umělým dýcháním. 

            Obr. 8

12.    Popiš a náznakové předveď umělé dýchání a srdeční masáž
· Při umělém dýchání zakloňte postiženému hlavu, jednou rukou mu ji podpírejte v záklonu tak, že mu ruku zasunete za krk ( možno krk podložit např. dekou). Proveďte otevření úst a předsunutí dolní čelisti. Jsou-li ústa volná zmáčkněte postiženému nos, přiložte vaše ústa na jeho pootevřená ústa a vydechněte do něho obsah vašich plic. Vzduch nesmí unikat. Kontrolujte také letmým pohledem, zdvihá-li se postiženému při vašem vdechnutí hrudník (tím zjistíte správné provedení vdechu). Po vdechnutí se narovnejte a pozorujte, jak postiženému hruď opět klesne, pak vdechněte znovu.

· Po dvou vdechnutích byste jej měli několik vteřin pozorovat, zjistit jestli dotyčný nezačal dýchat sám a zatím zjistit tep. Pokud jej nenahmatáte, přidejte srdeční masáž.

· Postižený musí ležet na pevné podložce (nejlépe na zemi). Pak mu odhalte hrudník a dva prsty nad prohlubeň na spodním konci hrudního koše (solar plexus) mu přiložte hranu levé ruky. Měli byste při tom klečet u postiženého z boku. Pak položte pravou ruku křížem přes levou, přičemž prsty rukou by měli být nataženy a tudíž ve vzduchu. Nyní byste měli vahou těla s napnutými pažemi stlačit hrudník postiženého alespoň o 5-7 cm. Uvolněte tlak a znovu zmáčkněte. Frekvence je asi 80x za minutu. Při kombinaci s umělým dýchání je poměr 2 vdechy a 15 stlačení vykonává-li oboje jeden člověk. Jsou-li zachránci dva (jeden vdechuje a druhý provádí masáž srdce) je poměr 1 vdech a 5 stlačení hrudníku.

13.    Jak postupovat při úrazu elektrickým proudem.
· Při dotyku s elektrickým proudem dochází k prudké svalové křeči. Proto se často stává, že se postižený nemůže vodiče pustit. V tomto případě se jej nikdy nedotýkejte. Vypněte zdroj proudu a pokud to není možné, oddělte postiženého od vodiče nějakým nevodivým předmětem (třeba nějakou tyčí, nikdy však mokrou či kovovou).

· Pokud již postižený není součástí el. okruhu, zajistěte jeho životní funkce (po silné svalové křeči srdce může dojít k jeho zástavě). Následně jej předejte lékaři, a to i v případě, že se zasažený cítí již v pořádku. Silná srdeční křeč totiž může způsobit dlouhodobá zranění.
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14.    Co dělat, když je v ráně cizí předmět či dojde-li k poleptání či k popálení pokožky?

· Cizí předměty odstraňujeme z rány jen, pokud v ní volně leží. Pokud vězí v ráně (zapíchnutý velký střep apod.) necháme odstranění na lékaři.
· Pokud dojde k poleptání pokožky, je nutné zmírnit účinky kyseliny zředěním velkým množstvím tekoucí vody. Takto se chováme zejména při poranění oka. Poté vyhledáme lékařskou pomoc.
· Při popálení odstraníme nejprve příčinu popálení ( hořlavé a zápalné látky ) z okolí. Základem ošetření je ochlazení popálených míst studenou, čistou vodou ( popř. ledem ). Z popálené plochy neodstraňujte přilepený oděv a zakryjte ji ( před znečistěním ), čistým kapesníkem, prostěradlem apod.U závažných popálenin zajisťete odvoz k lékaři.  
15.  Co je šok a jak mu předcházet?

· Šok se objevuje jako reakce na závažný, většinou náhlý podnět (prudká ztráta krve, plazmy, či tělesných tekutin, případně duševní či toxické vlivy). Může při něm dojít k selhání krevního oběhu a nedostatku kyslíku v organismu. Při šoku může i zranění, které není životu nebezpečné, končit smrtí.

· Příznaky šoku bývají bledost, neklid, postižený si stěžuje na bolest a má třesavku. okrajové části těla jsou studné a postižený je zalit studeným lepkavým potem. Časem bolest přejde v apatii, tělo chladne, tep se zrychlí, může se objevit zvracení a časem nastává smrt. 

· Základem první pomoci je zachovat klid. Zastavit krvácení, případně odstranit příčiny šoku. Při ošetřování se vždy tvařte, že dobře víte, co děláte a uklidňujte postiženého (např. že pomoc už je na cestě). Pak jej uložte naznak se zdviženými dolními končetinami. Zabraňte prochladnutí i přehřátí. Neměli bychom podávat tekutiny (maximálně otírat vlhkou látkou ústa). Zajistíme rychlý transport k lékaři.

16.  Co je a jak léčit úpal?

· K úpalu dojde při přehřátí těla, zejména v uzavřených prostorách s vlhkým a vydýchaným vzduchem, přehřátí napomáhá také neprodyšný oděv. Projevuje se zvýšenou teplotou, mdlobami, zrychleným tepem, pobledlostí. První pomocí je dopravit postiženého na čerstvý vzduch. Zbavíme ho přebytečného oděvu a dáme studený obklad na hlavu. Podáváme studenou vodu. Je-li dotyčný v bezvědomí dáme ho do stabilizované polohy, ochlazujeme ho obklady a kontrolujeme jeho životní funkce. Vyčkáme příjezdu lékaře.

· Úžeh vznikne působením ultrafialového slunečního záření. Dochází k němu hlavně u malých dětí (např. u vody), kdy nemají chráněnou hlavu čepicí. Projevuje se zarudnutím pokožky (hlavně na obličeji a končetinách), bolestmi hlavy, teplotami až 40°C a nevolnostmi. Takto postiženého dáme do stínu, někam kde např. mírně fouká, aby tam byl pěkně čerstvý vzduch. Otíráme ho vlhkým kapesníkem, dáme mu obklad na hlavu a napít studené vody. Postiženého necháme v klidu. Dospělí se s tímto vyrovnají většinou sami. K dítěti je dobré povolat lékaře.

Kategorie C,D,E  - totéž co B + navíc:

17.   Jak obvázat poranění hlavy shora a jak jednat při otřesu mozku ( s, i bez ztráty vědomí)? 

18.   Jak obvázat poranění oka, nosu a brady?

19.   Prakticky předveď znehybnění zlomené ruky a nohy.

20.   Prakticky předveď znehybnění zlomených žeber.

21.   Prakticky předveď znehybnění při poranění páteře.

22.  Resuscitace: Podrobně popiš resuscitaci dítěte a vysvětli, může-li probíhat zástava srdce bez zástavy dýchání a opačně.

23.  Popiš, jak rozpoznáš a ošetříš vnější poranění hrudníku sahající až do pohrudnice (pneumothorax). Pacienta pak ulož do polohy se zraněným hrudníkem.

24.   Popiš příznaky a postup při skrytých poraněních hrudníku a břicha.

25.   Popiš a předveď ošetření amputace a autotrasfuzi.

26.   Popiš, jak ošetříš otevřené poranění břicha (i tržné) a předveď uložení pacienta s tímto poraněním.

Morseova abeceda

Na tomto stanovišti má dvojice za úkol odvysílat několik písmen Morseovy abecedy za pomoci praporků. Po doběhnutí obdrží jeden z dvojice praporky a papírek s nesouvislým textem. 

          kategorie A …..10 písmen

          kategorie B - † ….. 20 písmen a 3 číslice

Od této doby běží dvojici časový limit 6 minut. Během této doby se nesmí dorozumívat jinak než praporky vysílanými znaky morseovky (i v případě chyby). Pokud toto pravidlo poruší je dvojice zatížena maximálním počtem bodů.

Bodování: 1chyba …. 1 t.b. ,         max. počet získaných t.b. ….6 t.b

A 
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akát
N
─ •
nástup
1
•  ─ ─ ─ ─
B  
─ • • •
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O
─ ─ ─
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2
•   •  ─ ─ ─
C   
─ • ─ •
cílovníci
P
• ─ ─ • 
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3
•   •  • ─  ─
D
─ • •
dálava
Q
─ ─ • ─
kvílí orkán
4
•   •   •   • ─
E
• 
erb
R
• ─ •
rarášek
5
•   •   •   •   •

F
• • ─ •
Filipíny
S
• • •
sobota
6
─ •  •    •   •

G
─ ─ •
Grónská zem
T
─
trám
7
─ ─ •   •   •

H
• • • •
hrachovina
U
• • ─
učený
8
─ ─ ─  •   •

CH
─ ─ ─ ─chvátá k nám sám
V
• • • ─
vyučený
9
─ ─ ─ ─  •

I
• • 
ibis
W
• ─ ─
Waltrův vůz
0
─ ─ ─ ─ ─
J
• ─ ─ ─
jasmín bílý
X
─ • • ─
Xénokratés

K
─ • ─
krákorá
Y
─ • ─ ─
ý se ztrácí

L
• ─ • •
lupíneček
Z
─ ─ • •
známá žena

    M
─ ─
mává

Uzle

Každý z dvojice si vylosuje zadání, určí uzel, který by použil v případě, jaký je popsaný v zadání a poté ho prakticky uváže. 

Limit na uvázání uzlu 3 minuty.

Bodování: špatné určení uzle podle zadání - 1 t.b.

                  špatné uvázání uzle - 3 t.b.

                  překročení limitu - 6 t.b.

Pro splnění úkolu je třeba umět uvázat tyto uzle a také znát jejich použití:

        kategorie A: ambulantní uzel, liščí smyčka, dračí smyčka

        kategorie B: totéž co A + lodní smyčka, zkracovačka, dřevařská smyčka, dvojitý prusíkův uzel

        kategorie C,D,E: totéž co A,B + rybářská spojka, škotova spojka, osmička

Příklad otázky, která se může vyskytnout při plnění úkolu (hlídka má určit jaký uzel použije):

?? Opravujete střechu srubu. Jakou smyčkou či uzlem se uvážeš, abys byl dobře zajištěn proti pádu?? (správná odpověď - dračí smyčka)
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Jízdní řád ČD

Na tomto stanovišti si dvojice vylosuje zadání, obsahující výchozí a cílovou stanici, datum a čas, do kdy musí vlak dojet do cílové stanice.

Kategorie A a B vyhledá spojení bez přestupu, kategorie C,D,E  spojení s jedním přestupem. Úkol je splněn, když dvojice předvede obsluze stanoviště funkční spojení. 

Tento úkol je omezen časovým limitem 5 minut a pokud se dvojici nepodaří do tohoto limitu spojení vyhledat, je zatížena 6ti t.b.

(Pracuje se s jízdním řádem ČD pro Českou republiku.)
Orientace a mapa

Na tomto stanovišti musí dvojice s pomocí buzoly správně zorientovat mapu, změřit azimut z jednoho určeného místa do druhého a správně zjistit měřítko předložené mapy (rozumí se, kolik skutečných kilometrů je jeden cm na mapě).

Kategorie C,D,E musí na této mapě zjistit stoupání vrstevnic a datum vydání.

Pozn.: pracuje se s mapami KČT (zelené 1:50 000).

· Zorientování mapy provedeme tak, že sever na otočném ciferníku buzoly natočíme směrem na střední podélnou čáru (směrem mezi hledací rysky). Buzolu pak položíme do pravého horního rohu mapy (viz obr. 1). Buzola musí ležet vodorovně. Buzolu s mapou pak otáčíme, dokud střelka neukazuje na sever (dokud není mezi ryskami).

· Azimut změříme takto: Mapu zorientujeme. Buzolu pak položíme tak aby její delší hrana spojovala místo A a místo B. Ciferníkem pak otáčíme tak dlouho dokud střelka není mezi ryskami (N – sever). Číslo, které je na ciferníku proti střední čáře nám pak udává azimut. (viz obr. 2)

· Měřítko bývá uvedeno ve vysvětlivkách mapy. A je vyjádřeno poměrem. Např.: 1:100 000. To znamená, že 1 cm na mapě je 100 000 cm ve skutečnosti. A jak zjistíme, kolik  km je  100 000 cm? Víme, že 100 cm = 1 metr. Proto, když od 100 000 odebereme 2 poslední nuly, dostaneme, že 1 cm na mapě je 1 000 metrů. A chceme-li dojít ke kilometrům: víme, že 1 km má 1000 metrů. Proto odebereme další 3 nuly. A z toho nám vyšlo, že 1 cm na této mapě je 1 km ve skutečnosti.
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Stavba přístřešku se dvou celt

Na tomto stanovišti budou připraveny dvě čtvercové celty s provázky v rohových okách celt (viz obr.2), prádelní šňůra a osm kolíků. Úkolem dvojice je po odstartování postavit v časovém limitu funkční, pevný a dobře vypnutý přístřešek z dvou celt pro dvě osoby.

Čas se měří do té doby dokud dvojice neprohlásí přístřešek za hotový. Rozhodčí pak posoudí jeho použitelnost a kvalitu.

Časové limity:

Hodnocení kvality:

     kategorie A :  13 min

kvalitní přístřešek – 0 t.b.

     kategorie B:  10 min

obyvatelný přístřešek – 3 t.b.

     kategorie C: 7 min

neobyvatelný přístřešek – 6 t.b.  

     kategorie D:   5 min

     kategorie E:  2 min
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Při překročení limitu se za každou započatou minutu připočte dvojici 2 t.b., maximální počet t.b. za překročení limitu je 6.

Pracovní postup:
1. Uvážeme prádelní šňůru mezi dva stromy a dobře vypneme (obr.1).

2. Uchopíme celtu tak, aby rukáv byl dole (obr.2). Přehodíme ji  přes šňůru tak, aby horní část celty přesahovala šňůru cca o 15 cm. Všechny 4 rohy celty přikolíkujeme (obr.3). Správně zatlučený kolík musí být zaražen do země proti směru tahu provázku (obr.5).
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Druhou celtu opět uchopíme rukávem dolů a vrchní část celty přehodíme přes provaz. Celta musí přesahovat provázek opět cca o 15 cm. Přikolíkujeme všechny rohy celt. (Obr.4)

4. Prohlásíme přístřešek za hotový.
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Druhou celtu opět přetáhneme tak o 15 cm přes provaz a přes první celtu. Opět přikolíkujeme všechny rohy. 
         Obr. 5

Střelba - ze vzduchovky a luku

Střelba ze vzduchovky na terč - pro všechny kategorie :

Každý závodník má 3 výstřely, maximální možný počet nastřílených bodů jednotlivce je tedy 30. Trestné body jsou jednotlivci uděleny podle nastřílených bodů, pro hlídku se potom sečtou trestné body obou střílejících.


0 - 10 nastřílených bodů ………. 2 t.b.


11 - 20     - "-            …………… 1 t.b.


21 - 30     - " -           …………… 0 t.b.

Jednotlivé kategorie budou mít rozdílnou vzdálenost terče od místa střílení.

Střelba z luku  - pro kategorie B,C,D,E:

Terčem bude maketa jelena. Každý soutěžící má tři výstřely. Počet trestných bodů 0 - 2 bude vyznačen barevně na maketě (nejlepší zásah 0 t.b., netrefení makety 2 t.b.). Jednotlivci se sečtou trestné body ze všech tří výstřelů, hlídce se pak sečtou t.b. obou střílejících.

Kategorie budou opět odlišeny vzdáleností od terče.

Limit na splnění úkolu je 6 minut, za překročení limitu je hlídka zatížena 6 t.b.

Ručkování a slaňování  

Každý člen družiny má za úkol překonat lanovou lávku o délce 5 - 7 m.
Pro kategorie A,B bude lanová lávky složená ze dvou vodorovných lan. 

Pro kategorie C,D,E bude mít za úkol slanit z podél kmene stromu. Výstup na strom bue zajištěn provazovým žebříkem. Stačí slanit jeden z dvojice.

Hodnocení: 

A,B: Pokud člen hlídky nepřekoná lanovou lávku ani na druhý pokus, má 3 t.b. Hlídce se sečtou t.b. obou členů. Za překročení limitu dostane hlídka 6 t.b
C,D,E: Pokud neslaní ani jeden z dvojice, má tato 6 t.b.


Cyklojízda – jízda zručnosti

Dvojice má za úkol zdolat jednotlivě jízdu zručnosti na bicyklu. Ten si soutěžící zapůjčí na stanovišti (k dispozici bude několik kol různých velikostí). Tento úkol je stejný pro všechny kategorie. 

[image: image23.png]. Zakolikovén{ provazku
Obr. 4



[image: image24.png]


Dráha bude obsahovat: 

1. přejetí houpačky (1.tr.bod)

2. slalom 6-ti kuželek (žádná nesmí spadnout)  (1tr. bod)

3. projetí volné branky (o 5 cm šerší než řidítka)   (1 tr. bod) 

V závorce je uveden počet trestných bodů, které soutěžící obdrží nesplní-li překážku. Dvojici se sečtou trestné body obou soutěžících. 

Čas na splnění úkolu bude určen pořadateli na místě. Za překročení limitu bude dvojice zatižena 6 t.b.

POPIS ZASTÁVEK
Hodnocení zastávek bude provedeno až po doběhnutí hlídky do cíle. Za každou špatně uvedenou odpověď bude hlídce udělen 1 trestný bod.

Woodcraft 
Tato zastávka bude vynechána pokud se Lesního běhu zúčastní i skupiny, nepatřící do LLM.

Na této zastávce budou 4 otázky týkající se LLM a woodcraftu. Za každou chybnou odpověď bude dvojice zatížena 2 t.b.

Kategorie A a B:

1. Kdo byl zakladatel woodcraftu ve světě?

   Spisovatel, malíř, lovec, pedagog, přírodovědec Ernest Thompson Seton, nar. 14.8.1860 v Durhamském hrabství. Zemřel 23. 10. 1946.
2. Kdo byl zakladatel woodcraftu u nás?  

   Pedagog, spisovatel Miloš Seifert, žil v letech 1887 – 1941.

3. Navštívil E. T. Seton naši zemi? Pokud ano, kdy?   

   V roce 1936 při své cestě po Evropě.

4. Kdy byla po dlouhé odmlce znovu založena LLM?

    Po listopadové revoluci, v roce 1990.

5. Vyjmenuj alespoň 3 knihy E. T. Setona.

    Rolf zálesák, Úsvit na cedrové hoře, Stopy v divočině, Dva divoši, Blesk, Domino,

 Z  lesního království, Kniha lesní moudrosti, Svitek březové kůry.

6. Napiš názvy 2 základních knih woodcraftu.

    Svitek březové kůry a Kniha lesní moudrosti. 

7. Jak vypadá woodcrafterská vlajka?

    Bílý štít s modrými rohy na červeném pozadí.

8. Vyjmenuj 12 zákonů LLM.

    Světlo krásy: Buď čistý ty sám i místo, kde žiješ.

                        Rozuměj svému tělu a měj k němu úctu. Je chrámem ducha.

                        Buď přítelem všech neškodných tvorů. Chraň stromy a 

                            květiny, obzvláště dávej pozor na oheň v lese i ve městě

      Světlo pravdy: Čestné slovo je svaté.

                           Hraj postivě. Falešná hra je totéž co zrada.

                          Buď pokorný.Uctívej Velkého Ducha a respektuj víru jiných.

    Světlo síly: Buď odvážný. Odvaha patří k nejvznešenějším vlastnostem.

                      Mlč, dokud hovoří starší, a prokazuj jim úctu i jinak.

                      Buď poslušný. Poslušnost je základní povinnost  na cestě lesní   

                           na cestě lesní moudrosti.

    Světlo lásky: Buď laskavý. Vykonávej alespoň jeden dobrý skutek denně.

                        Ochotně pomáhej druhým. Konej své povinnosti.

                        Buď veselý. Raduj se z toho, že žiješ.

9. Jak se jmenuje nynější náčelník, ohnivec a hospodář LLM (alespoň přezdívky)?

     Náčelník LLM - Aleš Sedláček "Tokaheya", ohnivec – Miloslav Polášek „Poly“, hospodářka - Markéta Vránová "Marka".

Kateorie C,D,E:
Otázky 1-9 + navíc:

10. Kdy byl založen první woodcrafterský kmen ve větě a jak se jmenoval?

11. Jak se jmenoval první kmen u nás?

12. Jak se jmenuje nejvýznamější dílo Miloše Seiferta?

14.Znej alespoň 3 cizí státy, kde fungují woodcrafterská hnutí.

15. Jakou organizaci založil B. Powel?

16. Znej 9 hlavních zásad woodcraftu.

Architektura
Tato zastávka bude mít dvě části:A) poznávací část, kdy bude mít dvojice poznat konkrétní památku (určit název, nebo podle názvu vybrat správnou stavbu)

                             

       B) část s podrobnějšími otázkami.

Kategorie A:

Pouze poznávací část – 3 otázky.

A) Poznej tyto památky:

1.  Pražský hrad (Praha) 
4.  Staroměstské náměstí (Praha)

2.  Národní Divadlo (Praha) 
5.  Rotunda sv. Jiří (Říp)

3.  Národní muzeum (Praha)
6.  Hrad Karlštejn

Kategorie B:
Pro tuto a další kategorie budou obě části po třech otázkách.

Totéž co A + navíc:

A) Poznej tyto památky:


7. Karlův most (Praha)
9. Petřínská rozhledna (Praha)


8. Socha Sv. Václava 
10. Vyšehrad (Praha)


    (Václavské nám. Praha)

 B) 1. Urči typ  a sloh stavby na obrázku -obr.1.



Je to rotunda, církevní stavba. Románský sloh.


2. Ve kterém století a kde vznikl románský sloh a do kdy trval?



Vznikl v Itálii v 11. století a udržel se do počátku 13. stol.


3. Urči v jakém slohu je postavena stavba – obr. 2.



Gotika.


4. Kdy a kde vznikl gotický sloh a do kdy se udržel?



Vznikl ve Francii ve 12. století a udržel se až do 15. stol.


5. Urči v jakém slohu je postavena stavba – obr. 3.



Renesance.




6. Kdy a kde vznikla renesance? Do kdy trvala?


Vznikal v Itálii v 15. století a trvala do počátku 17. stol.


7. Urči v jakém slohu je postavena stavba – obr. 4.



Baroko.




8. Kdy a kde baroko vzniklo? Do kdy trvalo?


Vzniklo v Itálii na konci  16. století a trvalo do 18. stol.

Kategorie C:
Totéž co C + navíc:

A) Poznej památky: 




11. Hluboká (novogotický zámek)




12. Český Krumlov (gotický hrad přestavěný na renesanční zámek s prvky




       baroka)




13. Špilberk (hrad – Brno)




14. Lednice (zámek ve stylu novogotickém)




15. Socha J.Husa na Staroměstském náměstí

B) 9. Urči v jakém slohu je postavena stavba – obr. 5.

 

Klasicistní sloh.




10. Kdy a kde vznikl klasicismus? Do kdy trval?


Vznikl ve Francii v 18. století a trval do 19. stol.
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11. Znej alespoň jednu klasicistní stavbu v Čechách.


12. Vyber, který z daných znaků je typický pro románský sloh.
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13. Jmenuj další typickou stavbu pro tento styl, kromě rotundy.


14. Vyber, který z daných znaků je typický pro gotický sloh.


15. Vyber, který z daných znaků je typický pro renesanční sloh.


16. Vyber, který z daných znaků je typický pro baroko sloh.

[image: image27.png]


[image: image28.png]


[image: image29.png]SRR E





[image: image30.png]



[image: image31.png]VELkY
vz




[image: image32.png]Veverka obecnd
-hopkovan{ veverky



[image: image33.png]



Kategorie D,E:
Totéž co C + navíc:

A) Poznej památky:


16. Telč (zámek přestavěný v pozdně gotickém a renesančním slohu)


17. Chebský špalíček


18. Bezděz (gotický hrad)


19. Trosky (zřícenina gotického hradu)


20. Červená Lhota (renesanční vodní zámek)


21. Křivoklát (královský hrad s pozdně gotickými přestavbami)


22. Rabí (zřícenina gotického hradu)


23. Kokořín (hrad obnovený do původní gotické podoby)


24. Kost ( hrad rozšířený v období renesance)


25. Loket (hrad přestavěný v pozdně gotickém slohu)


26. Orlík (hrad nad Orlickou přehradou)


27. Vranov nad Dyjí (barokní zámek)

Jízdní řád ČSAD
Na této zastávce bude vyvěšena tabule s několika jízdními řády a názvem této zastávky (stejně jako to bývá na skutečných zastávkách). Mimo to zde budou vyvěšeny papíry se zadáním pro jednotlivé kategorie, obsahující datum, den čas odjezdu, místo, kam chcete jet a čas, kdy tam chcete dojet. 

Dvojice si po nalezení spojení zapíše do startovní listiny název výchozí a cílové stanice a čas odjezdu a příjezdu.

Pokud dvojice vyhledá chybné spojení bude zatížena 5 t.b.

Znalost souhvězdí
Tato zastávka bude obsahovat 4 otázky týkající se znalosti souhvězdí. Úkolem dvojice bude určit na mapě hvězdné oblohy zadané souhvězdí, popř. hvězdu.

Kategorie A:
Znalost nalezení Polárky.

Znalost souhvězdí Malý vůz, Velký vůz,

Orion a Kasiopea.
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Kategorie B:
Totéž, co A + Plejády, Labuť

Kategorie C,D,E:
Totéž, co A,B + Drak, Býk, Lyra, Orel

Znalost hvězd letního trojúhelníka:

    Deneb, Altair, Vega

Důležitá telefonní čísla
Pro všechny kategorie.

Hlídka musí znát tato tři čísla: 
Státní policie … 158



První pomoc … 155



Ohlašovna požáru … 150



Mezinárodní první pomoc …

Na tato čísla je možno volat bezplatně z každého telefonního automatu i mobilního telefon.

Stopy zvířat a pobytové stopy
Test bude obsahovat obrázky stop našich zvířat nebo jejich pobytové stopy. Úkolem dvojice bude správně určit zvíře, kterému patří, popřípadě vybrat z několika různých stop stopy, které patří danému zvířeti. Pro kat. A,B budou 4 otázky, pro kat. C,D,E – 6 otázek. Stopy budou vybírány z těchto souborů:

Kategorie A: zajíc, liška, jelen, kachna, kočka

Kategorie B: totéž, co A + veverka, ježek, kuna

Kategorie C: totéž, co A,B + srnec, pes, pobytové stopy - okousané šišky od veverky,      datlovitých ptáků a myšice

Kategorie D: A,B,C + rozeznat okus kůry od spárkaté zvěře, od zajíce a od bobra, 

rozeznat bobečky od jelena (popř. srnce), zajíce, ptačí trus od ostatních tvarově podobných

bobečků.
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kuna skalní
1- pravá přední

2- pravá zadní

3- pomalý pohyb, pohybuje se drobnými skoky … stopy jsou vedle sebe, zadní klade do předních
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Jelen evropský
Stopa je podobná srnčí, jen 
je větší. Starý jelen má stopu 
širokou 6-7 cm a dlouhou 
7,5-9 cm. 1-krok,

 2- v úprku jsou vidět paspárky
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Znalost dřevin, bylin a hub
Na této zastávce bude umístěno 6 ukázek bylin, dřevin a hub. Jako ukázka pro určování může posloužit obrázek květiny nebo houby, či vylisovaná květina, pro určení stromů zde mohou být jejich typické plody či listy. Družina má za úkol určit správný název rostliny.  

Za správnou odpověď postačuje rodové jméno (to první-např. jedle). Pouze tam, kde je ve výčtu rostlin uvedeno druhové jméno, je třeba znát i toto. Bude-li rodové chybět bere se odpověď jako špatná. 

Pozn.: Vyobrazení všech jmenovaných rostlin, hub i dřevin najdete např. v knize „Příroda v ČSSR“, zpracované kolektivem autorů pod vedením Dr.J.Čihaře.

kategorie A:
kategorie B:
   kategorie C,D,E:


totéž co A +
   totéž co A,B +

1. borovice

16. jedle
rozlišení:

2. smrk

17. modřín
   31. borovice lesní

3. dub

rozlišení:
   32. borovice vejmutovka

4. jírovec(kaštan)
  18. dub - zimní
33. habr 

5. bříza

  19. dub - letní 
34. olše 

6. lípa

20. buk
35. jasan 

7. bez černý
21. jeřáb ptačí
36. trnovník akát

8. šípek

22. ostružiník
37. hloh

9. sedmikráska
23. maliník
38. slivoň trnka

10. smetanka  
24. heřmánek pravý
39. líska

11. jahodník
25. kopretina
40. jaterník podléška

12. hluchavka
26. divizna
41. mateřídouška

13. podběl

27. chrpa
42. hvozdík

14. hřib 

28. sasanka
43. řebříček

15.muchomůrka zelená
29. muchomůrka růžovka
44. kontryhel



30. klouzek
45. bedla jedlá

Borovice lesní - jehlice má 
Smrk ztepilý - šišky mu
Jedle bělokorá - oproti smrku

po dvou ve svazečku
visí směrem dolů
má šišky postavené vzhůru
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Modřín opadavý - jehlice tvoří 

jakoby chomáčky, jsou po 20-40 ve 

svazečcích, na zimu opadává
Jeřáb ptačí
- plodem jsou známé jeřabiny

Červené bobulky
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List:
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Dub letní a dub zimní:


ZIMNÍ:

plodům se říká žaludy,


žaludy jsou

rozdíly jsou vidět na


mačkají k vět-

obrázcích.


vičce (je jim 




zima)


ZIMNÍ:
LETNÍ:
LETNÍ:


kalhoty má 
kalhoty má
žaludy jsou 


stažené dolů
vykasané
daleko od




větvičky
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Jírovec maďal
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(kaštan) 

plod je složen

                      

                                z těchto semínek

Bříza- poznáte ji zejména podle bílé
Lípa srdčitá – list je do tvaru srdce
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kůry
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Znalost živočichů 

Úkolem družiny je poznat podle obrázků 6 živočichů, vybraných z následujícího souboru.

Pozn.: Vyobrazení všech uvedených živočichů naleznete např. v knize „Přiroda v ČSSR“, zpracované kolektivem autorů pod vedením Dr. J. Čihaře.

Kategorie A,B:


1. Jelen evropský
16. Ropucha obecná
2. Srnec obecný
17. Hlemýžď zahradní
3. Prase divoké
18. Rak říční
4. Medvěd hnědý
19. Výr velký
5. Vlk šedý
20. Čáp bílý
6. Liška obecná
21. Vrabec domácí
7. Rys ostrovid
22. Kos černý
8. Kuna sklaní
23. Vlaštovka obecná
9. Zajíc polní
24. Kachna divoká
10. Ježek západní
25. Kapr obecný
11. Veverka obecná
26. Štika obecná
12. Krtek obecný
27. Mravenec lesní
13. Netopýr ušatý
28. Čmelák zemní
14. Zmije obecná
29. Bělásek zelný
15. Ještěrka obecná
30. Babočka paví oko
Kategorie C,D,E: totéž co kat. A,B + navíc
1. Daněk skvrnitý
16. Káně lesní 
2. Muflon
17. Poštolka obecná
3. Kamzík tatranský
18. Puštík obecný
4. Vydra říční
19. Havran Polní
5. Lasice kolčava
20.  Jiřička obecná
6. Tchoř tmavý
21. Sýkorka koňadra

7. Jezevec lesní
22. Strakapoud velký

8. Sysel obecný
23. Lyska černá

9. Myš domácí
24. Křižák obecný

10. Plch lesní
25. Vosa

11. Užovka obojková
26. Včela

12. Slepýš křehký
27. Mandelinka bramborová

13. Mlok skvrnitý
28. Chroust obecný

14. Skokan hnědý
29. Bekyně mniška

15. Čolek horský
30. Babočka kopřivová

 Táborová měření
Úkolem dvojice je za pomoci tělesných měr či táborové geometrie změřit zadanou vzdálenost.

Kategorie A, B, C:

Určete zadanou vzdálenost. K měření smíte použít pouze vaše tělesné míry (žádný provázek ani uzlovačku).
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Obr. 1:
Obr. 2:
Obr.3:

- šířka palce je
- „píďalka“-vzdálenost palce
- „metr“ – jednu ruku upažíme

Přibližně 2 cm.
a prostředníku při roztažené
a druhou pokrčíme v lokti. 


dlani je přibližně 20 cm
Vzdálenost konců dlaní je při-



bližně 1 metr.

Samozřejmě každý má míry trošičku jiné. Zvláště je rozdíl mezi dospělým a dítětem. Takže doporučuji si zjistit, co nejpřesněji vlastní míry.

Kategorie B:
Dvojice má za úkol změřit jednu vzdálenost pomocí měr uvedených pro kategorii A + navíc:

Změřit zadanou vzdálenost krokováním.

Normální krok dospělého člověka je přibližně 75 cm. U dítěte je to od 50 do 75 cm. Normálním krokem se myslí při normální chůzi, tzn. Nesnažíme se krok natahovat.

Změříte-li tedy vzdálenost např. 10 kroků, stačí počet kroků vynásobit velikostí vašeho kroku: 10 x 75 = 750 cm. Chceme-li údaj v metrech, stačí převést 750 cm:100 = 7,5m. 

Jak změřit nejlépe váš krok: šlápněte do mokra a pak se s mokrými podrážkami projděte po silnici. Metrem pak změříte vzdálenost jednotlivých stop.

Kategorie C,D,E:
Pomocí táborové geometrie má dvojice určit výšku zadaného stromu, skály apod. Za tímto účelem bude u této zastávky k dispozici tyč dlouhá 1 m a provázek delší než 1 metr. 

Hodnocení: 

Výsledek měření zapíše dvojice do startovní listiny a v cíly bude ohodnocena přesnost měření.

Chyba měření – do 10 %
0 t.b.


      Od 10% do 15%
3 t.b.


      Nad 15%
6 t.b.

Měření výšky stromu
1.  Metrovou tyč postavím kolmo k zemi.

2. Najdu na zemi takové místo (bod P), odkud mi splývá konec tyče s vrcholkem stromu. (Dívám se těsně od země.)

3.  Změřím si vzdálenost od místa P k tyči (vzdál. A) – např. píďalkami nebo provázkem.

4.  Z podobnostmi trojúhelníků (trojčlenkou) vypočítám výšku stromu. Kdo se neumí výpočet odvodit bude si pamatovat, že dělím vzdálenost b vzdáleností a. Viz příklad.

V = b : a

Př.: vzdálenost a = 1,5 m

      vzdálenost b = 30 m

      v = 30 : 1,5

      v = 20  …. Výška stromu je 20 m

Znalost mapových značek
Dvojice má za úkol správěn určit 6 vyobrazených mapových značek, vybraných z tohoto souboru.

Pozn.: značky budou vyobrazovány dle legendy map KČT 1:50 000 (zelené).

Kategorie A:

Kategorie B:
Totéž co kat. A + navíc:


Kategorie C:
Totéž co kat. A,B + navíc:

Kabinková a sedačková lanovka, lyžařský vlek, cykloturistická trasa, halda, všeobecně kulturně zajímavé místo, muzeum, chráněné území přírody malého rozsahu, místo dalekého rozhledu, propast, osamělé skály, koupaliště, pramen.
Kategorie D:
Totéž co kat. A,B,C + navíc:

Elektrické vedení, boží muka, hřbitov, státní hranice s přechodem, místní značení – turistická trasa, ubytovna, lávka, osamělé balvany, turistický přístřešek, krytý bazén, lom, orientačně důležitý strom. 
Ochrana přírody, ekologie
Na této zastávce budou vyvěšeny 4 otázky s možnostmi odpovědí, dvojice vybere správnou odpověď a zapíše si ji do startovního listu. Otázky budou vybrány z tohoto souboru. U kategorií A,B jsou uvedeny správné odpovědi.

Kategorie A, B, C:

1. V současné době je jedním obyvatelem vyprodukováno 500 kg odpadků ročně. Jedním ze způsobů jak toto množství omezit je RECYKLACE. Jaké druhy odpadů z domácnosti můžeme třídit a dávat do kontejnerů k tomu určených?

KOVY: železný šrot, barevné kovy - např.měď, hliník (jsou z něho vyrobena víčka většiny jogurtů); PAPÍR: nejlépe roztříděný na novinový a kartony (z krabic); PLASTY: kelímky od jogurtů, PET lahve apod.; NEBEZPEČNÝ DOMOVNÍ ODPAD: baterie, zbytky laků, barev; ZBYTKY LÉKŮ je možné zanést do kterékoliv lékárny; SKLO

2. Jakou značkou jsou označeny recyklovatelné (znovupoužitelné) obaly? 

3. Je užitečné vědět jak naložit s odpadky vyprodukovanými při táboření v přírodě. Můžeme je spálit, některé zakopat, jiné si odnést zpátky do civilizace a obdarovat s nimi pana kontejnera.Zdalipak víš, jak naložit s tím kterým odpadem?

ZAKOPAT: rozložitelné odpadky - zbytky jídla, slupky z ovoce či zeleniny, papír (spálit ho však bude lepší) a také vypálená plechovka.ODNÉST: sklo, plasty (obaly od sušenek, PET lahve apod.)

4. Velkoplošná chráněná území se v naší republice dělí na 2 druhy. Víš jak se nazývají?

Národní parky NP (např.Krkonošský národní park KRNAP), Chráněné krajinné oblasti CHKO (např.Křivoklátsko,Český Kras)

5. Která území jsou v naší republice vyhlášena Národním parkem NP?

KRNAP- Krkonošský národní park, NP Šumava (NP zabírá pouze část Šumavy, zbytek je Chráněnou krajinnou oblastí - CHKO), NP Podyjí, NP České Švýcarsko 

6. Co je to Červená kniha?

Zaznamenává ohrožené, zranitelné, řídce se vyskytující, málo známé či neurčitelné druhy, které se díky speciálním opatřením podařilo zachránit.

7. Světový fond pro ochranu přírody (World wildlife fund – WWF) má ve znaku jedno ze zvířat, která jsou ohrožena důsledkem ničení životního prostředí.

Panda velká 

8. Potravní řetězec je schématickým vyjádřením toku živin v přírodě. Takovým potravním řetězcem je například: pšenice-myš-lasice-káně=>začátkem potravního řetězce jsou zpravidla rostliny (mohou to být i bakterie), které jsou potravou pro býložravce, jimi se zase živí predátoři (živočichové živící se jinými živočichy), samotným koncem potravního řetězce jsou větší predátoři – v našem případě je to káně, může to být i člověk apod. Tvým úkolem bude vybrat z předložených možností správně seřazení potravní řetězec.

9. Důsledkem neúměrného lovu – lovu pro zábavu či pro peníze- byl v minulém století téměř vyhuben jeden živočišný druh v Severní Americe, zbylá zvířata byla proto odchycena, chována v zajetí a následně opětovně vysazena do volné přírody.Víš, o který živočišný druh se jedná? 

Bizon.
10. K ohrožení stability v přírodě může docházet nejen vyhubením některého rostlinného či živočišného druhu. Děje se to i zavlečením organismů, které nejsou na daném území původní, tj.nikdy předtím zde nerostly ani nežily (označujeme je jako DRUHY INVAZNÍ). Tyto organismy mají schopnost se novému prostředí snadno přizpůsobit a vytlačit odtud druhy původní. Můžeme se s nimi setkat i na území našeho státu. Dokázal bys některé z nich vyjmenovat?

Netýkavka malokvětá, netýkavka žláznatá, křídlatky, bolševník velkolepý, trnovník akát, koza bezoárová (vysazena na Pálavě)

11. Kolik znáš druhů škodlivých zvířat a rostlin (tzv.plevelů)?

ŽÁDNÉ – rovnováha v přírodě je zajištěna co největším počtem druhů rostlin a zvířat – každý z nich má v přírodě svou nezastupitelnou úlohu.

12. Dokážeš vyjmenovat nějaké nevládní organizace zabývající se ochranou přírody v naší republice?

ČSOP- Český svaz ochránců přírody,STUŽ – Společnost pro trvale udržitelný rozvoj,Hnutí Brontosaurus,Hnutí Duha,Děti Země

Kategorie C,D,E:
Tytéž otázky jako A,B + navíc:

13. Vysvětli pojem ekosystém.

14. Vysvětli pojem ekoton.
15. Co je náplní ekologie?

16. Vysvětli pojem „expanzivní druh“+ uveď jeden, který se vyskytuje na území našeho státu.

17. Jaká skupina chemických látek je původcem vzniku ozonových děr, v jakých druzích výrobků jsou tyto látky přítomny?

18. Jaké druhy alternativních zdrojů energie znáš?

19. Vysvětli pojem symbióza.

20. Vysvětli pojem energetická plodina.

21. Vyjmenuj naše NP a CHKO, které patří do sítě rezervací UNESCO-tzv. BIOSFÉRICKÝCH REZERVACÍ (M(B – člověk a biosféra).

22. Co je náplní programu EU – NATURA 2000?

23. Které druhy chráněných území jsou vyhlašovány státem?

24. Vysvětli pojem biodiverzita.

25. Ve kterém z našich velkoplošných chráněných území byste hledali: NPP Pravčická brána, NPP Macocha, NPP Kozákov, NPP Boubínský prales, NPR Čertoryje, NPR Radhošť?

Liščí smyčka


- vhodná na uvazování břemen


�





Ambulantní uzel (plochá spojka)


-dobře drží, na obvazech netlačí


-! na hladších provázcích klouže


�





Zkracovačka


použití pro zkrácení lana uprostřed jeho délky


- tento typ musí být zatížen, aby držel


�
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Obr. 4 – a) kostel Sv. Mikuláše na Malé Straně (Praha)


b) barokní okna


Typické znaky: mohutné stavby, shora vypadají složitě, oblé tvary, zvlněné římsy, bohatá výzdoba zlacením a sochami 
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Dračí smyčka


Tato smyčka se při zatížení nestáhne. Používá se na konci záchranného lana nebo tehdy, kdy je taková pevná smyčka zapotřebí.


-!!! Při lezení na skále by se mohla povolit, proto na ni vždy važte  POJISTNÉ OČKO!! 





Dřevařská smyčka


Používá se jako základní uzel při úvazech, lze ho použít k vytahování nákladu či klád.


-smyčka se stáhne tahem na pevný konec provazu





Lodní smyčka


Kvalitní úvaz pro případ, že tah působí kolmo k tyči. Již méně spolehlivá, pokud tah míří šikmo nebo se neustále mění – tím by so mohla smyčka uvolnit


�





Prusíkův uzel


Uzel vytváří stahovatelnou smyčku – zvláště se využije je-li připevněn ke šplhacímu lanu. V tahu nesklouzne, ale po uvolnění je jím možno posouvat. Dvojice prusíkových uzlů na laně tvoří chyty pro nohy a ruce při šplhání nebo vodorovném zhoupávání. Při šplhání je posunujete po laněc.


�





Obr. 1


Typické znaky: silné zdi, malá okna 


a dveře, silné sloupy a podpěry, 


rotunda má kruhový půdorys.


�





Obr. 2


Typické znaky: stavby jsou vysoké a štíhlé, štíhlé věže, lomený oblouk se používá u oken i u kleneb, klenby mají žebra, okna se zdobí mozaikou z barev-


ného skla.
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Obr. 4 – a) kostel Sv. Mikuláše na Malé Straně (Praha)


b) barokní okna


Typické znaky: mohutné stavby, shora vypadají složitě, oblé tvary, zvlněné římsy, bohatá výzdoba zlacením a sochami 

















Obr. 3


Typické znaky: stavby jsou stavěny do šířky, shora jsou stavby jednoduchých tvarů, trojúhelníkové štíty, průčelí se zdobí volutami (spirálami) a rovnými římsami, sdružná okna, sloupoví (arkády, podloubí), výzdoba omítek grafity.








